

甘肃刚泰控股（集团）股份有限公司

关于对上海证券交易所有关风险及澄清事项问询函的 回复公告

本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带责任。

甘肃刚泰控股（集团）股份有限公司（以下简称“公司”或“刚泰控股”）于2020年5月8日收到上海证券交易所《关于对甘肃刚泰控股（集团）股份有限公司相关风险及澄清事项的问询函》（上证公函【2020】0461号），并于2020年5月9日披露了相关内容，公司现就问询函的问题回复并公告如下：

一、公司目前多起债务到期无法偿还，公司债券无法按期偿付，违规对外巨额担保承担连带责任，部分银行账户和资产被冻结，且已被列入失信执行人名单。2018年和2019年连续两年巨额亏损，营业收入大幅下滑，经营性现金流量净额为负值，巨额应收账款无法收回。请公司结合上述情况说明2019年年报以持续经营假设为前提编制财务报表是否恰当，详细说明公司是否具备持续经营能力，充分披露存在的风险。

回复：

1、公司以持续经营假设为前提编制财务报表是恰当的

公司拟采取解除违规担保、与金融机构债权人达成和解方案、拓展销售、加强回款、提高金矿生产能力等措施来改善持续经营能力。前述改善措施将有助于公司维持持续经营能力，且实施前述措施不存在重大障碍，故公司以持续经营假设为前提编制财务报表是恰当的。

2、公司持续经营情况说明

(1) 违规担保情况

2019年4月，公司经向实际控制人徐建刚先生及控股股东上海刚泰矿业有限公司（以下简称“刚泰矿业”）询问，其回复称，未经刚泰控股决策程序的对外担保共计16笔，涉及金额约42亿元。截止2020年5月11日，尚未偿还的本金合计约20亿元。徐建刚先生回复强调，以上借款的担保，仅为名义担保，其额外提供的质押担保物约51亿元，能够足额覆盖借款本息，不会给刚泰控股造成实质性损失。

目前已判决或已调解的案件共4件，需由公司承担担保责任的总金额约为25,320.88万元，公司正在就该等案件向相关法院及检察院申请再审或抗诉。正处于诉讼中或尚处于不明确状态的案件共8件，该类案件刚泰控股担保责任尚处于不明确状态，需由公司承担担保责任的总金额约为179,146.01万元。已解除公司担保责任或即将能解决的案件共4件，金额共计215,350万元，该等案件中，公司无需再承担担保责任。

公司原实际控制人及相关股东对违规担保事项给公司造成的损失承诺承担兜底责任，公司将积极督促相关承诺的履行。

(2) 公司被列入失信被执行人名单、部分账户被冻结

公司因民间借贷担保责任、金融借款合同纠纷被相关债权人起诉，要求公司履行生效法律文书的给付义务。相关案件详情见公司于2019年4月19日披露的《关于累计涉及诉讼的公告》（公告编号：2019-029）及2018年9月19日披露的《关于累计涉及诉讼的公告》（公告编号：2018-080）。由于部分案件进入执行阶段后，公司因违反财产报告制度，故被列入失信执行人名单。同时，因涉及多起未决诉讼，公司部分银行账户和资产被冻结。

针对上诉情况，公司正积极与相关债权人及诉讼相对方沟通协商，力求尽快解

除失信人名单及解封相关账户。

（3）与金融机构债权人积极和解

目前公司涉及与金融机构间的诉讼案件数量总计 39 件，涉及金额约 39.98 亿元。公司管理层正与金融机构进行细致、耐心的沟通，各家金融机构沟通的过程中均表示出希望公司能够尽快走出困境，取得了部分金融机构的支持。截止目前仍有部分银行在继续支持公司，未进入诉讼程序，涉及贷款规模 9.75 亿元。

公司虽然面临资金紧缺、融资环境恶劣、金融机构大面积起诉等问题，但公司仍然秉着维护银行、债券持有人、评级机构良好关系的诚意，与各银行、券商以及评级机构保持积极沟通，不间断的上门拜访，及时更新公司情况以及积极引导银行，并配合银行做大量基础的贷后工作。

（4）拓展销售、加强回款

公司以前布局了翡翠、彩宝、镶嵌产品等高毛利产品存货，2019 年上半年销售良好，取得了良好效益。2019 年下半年至 2020 年一季度，产品销售出现暂时性的下降。未来公司将对旗下拥有的珂兰钻石、米莱彩宝、文化金、御承金以及翡翠等 5 大系列品牌产品进行整合。加大力度宣传，提升市场知名度，以增强翡翠、钻石、彩宝业务以及御承金系列产品的销售市场竞争力。

同时公司将加强与下游经销商沟通，加大催收应收账款力度，并通过法律诉讼，申请执行等方式，加快应收款项的回笼，缓解公司现金流压力。

（5）提高金矿生产能力

公司拥有的特大型黄金矿产资源储备是公司重要的战略储备资源，目前公司拥有采矿权 1 宗。公司所属大桥金矿 2019 年份处理矿量 40.86 万吨，生产销售黄金（合质金）392.61kg。全年实现收入 12,326.59 万元，较上年增加 73.05 万元。受国际金价上涨影响，全年平均销售单价 313.96 元/g，较上年平均售价增加 43.84 元/g。全

年实现毛利润 3,425.92 万元，毛利率 27.79%。

目前仇池金矿办证工作继续有序推进，在取得各个环节的审批和各类方案、报告编制评审通过后，向县、市国土部门提供资料和申请，经西和县、陇南市两级政府部门审核通过，已取得陇南市自然资源局采矿权新立审批意见，已上报省自然资源厅发证机关受理。

3、可能存在的风险

前述持续经营措施包括解决违规担保事项、解除失信人名单及解封冻结账户、与金融机构债权人达成和解方案、拓展销售、加强回款及提高金矿生产能力等目前尚在实施过程中，执行情况均存在重大不确定性。若无法按计划实施，则公司可能不能持续经营，故公司的持续经营能力仍存在重大不确定性。敬请广大投资者注意风险。

二、公司称其拥有大型黄金矿产资源储备，下属公司大冶矿业拥有探矿权 20 宗，采矿权 1 宗。但 2019 年公司生产销售黄金仅 392.61kg，从公司年报披露情况来看，2018 年自产黄金 453.6kg，2019 年度黄金产量下降。请公司进一步核实：（1）公司 20 宗探矿权取得的具体时间，分布情况，是否均已取得具有资质的机构出具的相关报告，上述探矿权一直未能取得采矿权证的原因和合理性，上述金矿是否并不具备开采条件，以及取得采矿权证是否存在实施障碍；（2）结合公司目前债务情况以及资金情况，说明公司对上述已探明的金金属量矿山进行项目投资和开采存在的主要风险；（3）公司目前拥有采矿权取得的具体时间、期限，分布情况，金金属量储备情况，近三年来开采以及销售黄金的数量、收入和毛利率具体情况，2019 年度自产黄金同比下降的主要原因。

回复：

(1) 公司 20 宗探矿权取得的具体时间，分布情况，是否均已取得具有资质的机构出具的相关报告，上述探矿权一直未能取得采矿权证的原因和合理性，上述金矿是否并不具备开采条件，以及取得采矿权证是否存在实施障碍；

公司现有探矿权 20 宗，首次取得时间为 2006 年 12 月至 2014 年 12 月。截止 2020 年 5 月 9 日，有 13 宗探矿许可证在有效期内，有 3 宗自然资源部门已受理延续换证中，4 宗已申报延续报件，因疫情影响，自然资源部通知延期到疫情结束后 3 个月办结。20 宗探矿权分布于天水、酒泉、陇南、甘南四市 11 县。其中金矿探矿权 12 宗；其他矿种 8 宗；“甘肃省西和县大桥一带金及多金属详查”提交黄金资源量 108.57 吨（包括大桥金矿采矿权、正在申办的仇池金矿采矿权）。其中大桥金矿采矿权内黄金金属量为 52.248 吨，正在申办的仇池金矿采矿权内黄金金属量为 15.53 吨。公司地质报告均由具有甲级地质勘查资质的勘查单位提交。

根据地勘行业国标技术规范规定，地质勘查工作分为预查、普查、详查及勘探四个阶段，只有完成详查或勘探工作，提交相应阶段的储量地质报告，经行业主管部门评审通过、资源量备案后方可具备申办采矿权的资源基础。目前我公司 20 宗探矿权均完成了预查，升段到普查 12 宗，详查 8 宗。目前除仇池金矿（已划定采矿权范围）完成详查提交评审备案黄金资源量，具备申办采矿权外，其他探矿权均处在普查、详查工作阶段。取得采矿权证需按照上述勘查阶段和进程逐步进行，需要经过较长期的地质工作才能完成。如经过适度勘查后，不能转段升级或者达不到可利用的资源量，将不具备申请采矿权证的条件。

(2) 结合公司目前的债务情况以及资金情况，说明公司对上述已探明的金金属量矿山进行项目投资和开采存在的主要风险；

公司金矿探矿权 12 宗，目前只有大桥一带金矿及仇池金矿探明了黄金资源量，其他仍在投入地质工作中。待勘查工作完成后，是否具备申办采矿权或进入开发，目前尚不能确定。由于地质勘查为风险投入，具有一定的探索性，故这些矿权是否能进入开发获利，存在不确定性。公司目前因多起到期债务无法偿还，资金紧张，以及项目融资难度较大，也可能导致新建项目投资不能按期进行。

在开采中，如矿体发生变化，采矿过程中夹石难以剔除，将增加矿石贫化率，使入选品位降低，制约产能。因极端天气变化（暴雨洪灾、温度骤降）将不同的影响设备正常运转，或出现故障，导致处理量减少，制约产能。

(3) 公司目前拥有采矿权取得的具体时间、期限，分布情况，金金属量储备情况，近三年开采以及销售黄金的数量、收入和毛利率具体情况，2019 年度自产黄金同比下降的主要原因；

公司目前拥有“甘肃省大冶地质矿业有限责任公司大桥金矿”采矿权取得的时间为 2011 年 9 月 6 日，有效期 17 年，至 2027 年 1 月 12 日，矿权到期后按照有关政策可以申请正常延续。分布在甘肃西和县大桥镇境内，面积 1.3Km²，矿产出自地表至地下 600 米均有分布；储备金矿石量 2839.67 万吨，金金属量为 52.248 吨。截止 2019 年年末，矿山累计采出矿量 252.94 万吨，公司目前正常开采。

近三年开采以及销售黄金的数量、收入和毛利率具体情况：

年度	金矿石开采数量 (万吨)	黄金销售数量 (公斤)	收入(万元)	毛利率
2017 年	41.62	744.43	20,589.02	57.83%
2018 年	35.36	453.63	12,253.55	31.04%
2019 年	38.30	392.61	12,326.60	27.79%

2019 年度自产黄金同比下降的主要原因：根据提交评审的资源量地质报告，大桥金矿可采矿石划定的工业指标金边界品位为 0.7g/t，最低工业品位 2.0g/t。2019 年采矿场主要分布在矿体品位较低地段，为充分利用有效资源，避免采富弃贫，造成永久性资源浪费，对达到最低边界品位的矿石最大限度的进行了采掘回收，故总体采掘的矿石品位较低，平均入选品位为 1.53g/t，影响了总体的黄金产量，并导致 2019 年毛利率降幅较大。毛利率高低主要取决于入选品位以及黄金市场价格，如入选品位较低、黄金市场价格下行，则可能存在毛利率继续降低的风险。

三、根据公司公告，黄金销售业务实现收入 1.23 亿元，毛利润 3,425.92 万元。

请公司补充披露：(1) 黄金销售业务的主要业务模式，销售产品的品类；(2) 销售定价是否公允，是否存在关联交易，结合同行业对比情况说明毛利率是否合理；(3) 黄金销售业务前五名客户及金额，黄金业务形成的应收账款余额及坏账准备计提情况；(4) 黄金开采业务的产能和产能利用率，以及制约产能的主要因素；(5) 黄金存货的具体情况，以及公司盘点和会计师监盘情况。请公司年审会计师发表意见。
公司回复：

公司所属大桥金矿2019年份处理矿量40.86万吨，生产销售黄金（合质金）392.61kg。全年实现收入12,326.59万元，较上年增加73.05万元。受国际金价上涨影响，全年平均销售单价313.96元/g，较上年平均售价增加43.84元/g。全年实现毛利润3,425.92万元，毛利率27.79%。

(1) 黄金销售业务的主要业务模式，销售产品的品类；

黄金销售的业务模式有两种方式：一、委托具备上海黄金交易所会员资质的单位进行精炼后，委托对方通过上海黄金交易所交易平台出售；二、直接销售给具备上海黄金交易所会员资质的单位，与其直接结算货款。销售产品的品类为单一的合质金。

(2) 销售定价是否公允，是否存在关联交易，结合同行业对比情况说明毛利率是否合理；

a. 销售定价公允，公司的销售定价均参照上海黄金交易所的实时交易价格确定。

b. 不存在关联交易，公司黄金销售为委托具备上海黄金交易所会员资质的单位进行精炼后，委托对方通过上海黄金交易所交易平台出售，或直接销售给具备上海黄金交易所会员资质的单位，与其直接结算货款。无关联交易发生。

c. 公司的毛利率是合理的，由于矿山及黄金矿山企业的资源禀赋、采矿条件差异很大，导致同行业毛利率差异较大，与同行业其他公司已披露的数据相比较，公司的毛利率在合理区间范围内。

2019年同行业自产金毛利率对比

公司名称	毛利率 (%)
山东黄金	44.38
赤峰黄金	57.78
紫金矿业	41.82
西部黄金	26.55
*ST 刚泰	27.79

注：数据来源于各公司2019年年报。

(3) 黄金销售业务前五名客户及金额，黄金业务形成的应收账款余额及坏账准备计提情况；

客户名称	2019年度销售金额 (万元)	年末应收账款余额 (万元)	坏账准备计 提情况

上海黄金交易所	424.23	0	0
灵宝金源矿业股份有限公司	11,902.37	0	0
(注：公司共两户销售客户)			

(4) 黄金开采业务的产能和产能利用率，以及制约产能的主要因素；

大桥金矿设计产能为年处理矿石49.5万吨，2019年实际处理量为40.9万吨（其中：采出矿量38.3万吨，使用堆矿场库存矿石2.6万吨），产能利用率为82.63%。

制约产能的主要因素：在开采中，矿体发生变化，采矿过程中夹石难以剔除，增加矿石贫化率，使入选品位降低，制约了产能。另外，由于当年极端天气变化（暴雨洪灾、温度骤降），暴雨频繁，使矿石含水量过高，泥沙量过高等，影响了设备运转，制约了产能。

(5) 黄金存货的具体情况，以及公司盘点和会计师监盘情况。请公司年审会计师发表意见。

公司为确保产品安全，在冶炼完成黄金产品后，立即送交客户进行精炼销售，不在冶炼车间留存产成品。公司期末无黄金产品的存货。

会计师意见：

在对刚泰 2019 年度财务报表审计过程中，针对公司自产黄金销售收入我们执行的审计程序包括但不限于：

了解、评估公司自销售协议、结算单至销售收入入账流程中的内部控制设计，并测试关键控制执行的有效性。通过检查主要销售协议及与管理层访谈，对自产黄金收入确认有关的重大风险及风险报酬转移时点进行分析评估，进而评估收入的确认政策。

对公司 2019 年度自产黄金销售收入实施的程序包括：检查并比较公司黄金销售价格和上海黄金交易所的实时交易价格；检查公司通过西脉黄金股份有限公司向金交所实现销售的《客户日结单》、销售发票、《金交所结算联》等原始凭证；检查公司向灵宝金源矿业股份有限公司销售黄金的《原料结算单》、《黄金采购定价单》、《领款单》、销售发票、送货交通票据和客户回款水单等原始资料；查阅了西脉黄金股份有限公司和灵宝金源矿业股份有限公司的工商信息，未发现与公司存在潜在关联方关系。实施分析性复核程序，比较和分析公司向前述两家客户销售黄金的价格、毛利率及其变动合理性；比较和分析公司与同行业其他公司毛利率差异

及合理性。我们对前述交易金额及应收款项年末余额（截至 2019 年末应收账款余额为零）发函并取得回函，金额确认一致。公司自产黄金当年全部实现对外销售，2019 年末自产黄金无库存。

四、公司 2019 年实现营业收入 11.66 亿元，同比下降 89.44%，归母净利润为 -33.75 亿元，连续两年巨额亏损，公司将继续实施退市风险警示。2020 年一季度实现营业收入 1.54 亿元，同比下降 59.30%，归母净利润为 -1.51 亿元。年审会计师对公司 2019 年年报出具保留意见。请公司结合上述主营业务具体情况，充分提示主营业务风险。

回复：

（1）继续实施退市风险警示

公司 2018 年、2019 年连续 2 年亏损，2019 年度公司收入及净利润均大幅下降，2019 年公司实现营业收入 1166104086.55 元，实现归属于上市公司股东的净利润 -3417953124.06 元。且 2019 年度会计师事务所对公司出具了保留意见的审计报告，因此公司将继续实施退市风险警示。由于公司 2018、2019 连续 2 年净利润为负，若公司 2020 年净利润仍然为负，则公司股票将可能被暂停上市。

（2）终止上市风险

公司股价截至 2020 年 5 月 11 日收盘价为 1.09 元/股。鉴于公司 2019 年度及 2020 年第一季度业绩均为亏损，公司郑重提示投资者，公司仍存在有被终止上市的风险，敬请广大投资者注意投资风险。

（3）市场竞争风险

公司除自产金外的钻石、彩宝、文化金、御承金以及翡翠等产品，目前市场同行整合国内外行业资源已成趋势，公司未来仍将面临市场竞争的风险。

（4）黄金行业波动的风险

大冶矿业自产金的销售价格很大程度受到国际金价波动的影响。黄金制品原材料的价格受国际金价的波动影响，导致毛利率波动。影响黄金价格波动的因素包括全球政治经济发展动向、全球黄金市场供给及需求、各大中央银行的黄金储备变动及其它宏观因素，在这些因素的综合作用下，国际黄金市场供求及价格会产生较大波动，由于上述因素具有不可控性，其变化可能对黄金生产企业的经营构成不利影响。

(5) 产品变现能力差的风险

根据公司历年来经营活动的沉淀，2019年末公司高毛利产品存货资产比重极大，如珠宝、翡翠等。此类产品虽有高附加值但变现能力较差，变现周期较长。

(6) 违规担保的风险

公司目前部分担保事项已进入诉讼程序，公司将采依法申请以上担保无效，但申请担保无效能否获得法院的支持存在不确定性，故存在公司被依法判决需承担连带责任、公司相应资产被执行的风险。

五、公司澄清公告称，确有相关管理人员接受媒体采访，对公司年报披露情况及未来业绩发展进行说明。公司及相关人员应当保证所披露信息的真实、准确、完整；披露预测性信息及其他涉及公司未来经营和财务状况等信息，应当合理、谨慎、客观；且不得以新闻发布或者答记者问等其他形式代替信息披露或泄露未公开重大信息。公司及相关人员违反信息披露相关规则的，我部将予以严肃处理。

回复：

此次公司管理人员接受媒体采访，其所披露的信息虽在公司 2019 年年度报告披露范围内，但其接受媒体采访进行信息披露的行为欠妥，有可能造成公司信息披露违规。公司已对相关人员进行批评教育，未来公司将进一步加强董监高及所有员工的规范管理，组织开展学习交易所有关信息披露规范的相关规定，避免再有不合规信息披露的情况发生。

其他说明：

公司郑重提醒广大投资者，有关公司信息以公司在上海证券交易所网站（www.sse.com.cn）及公司指定信息披露媒体《上海证券报》、《中国证券报》、《证券时报》刊登的相关公告为准，敬请广大投资者理性投资，注意投资风险。

特此公告。

甘肃刚泰控股（集团）股份有限公司

董 事 会

2020年5月13日